

《中国诗词大会》第四季总决赛昨晚播出,洛阳才女邓雅文抱憾无缘冠军,其才情和素养依然赢得满堂喝彩。她说——

# “书香洛阳滋润我成长”

昨晚8时许,《中国诗词大会》第四季迎来总决赛。连夺4期擂主的洛阳才女邓雅文参加了个人追逐赛,可惜因为总分较低,与冠军擦肩而过。

虽没有获得冠军,但邓雅文的出色表现已足以让洛阳人引以为傲。在节目结束后,记者第一时间通过电话采访了邓雅文。“书香洛阳滋润我成长。”她说,希望越来越多的洛阳人喜欢上古诗词。

## 现场 淡定从容,抱憾离场

在前4场比赛中,邓雅文分别对来自俄罗斯的留学生大卫、同济大学学生朱彤、中南财经政法大学学生敬其璋,以及河南平顶山的警察胡艳琴,均成功击败对手。根据赛制,作为4期擂主的邓雅文进入最后的总决赛。

在总决赛的个人追逐赛环节,在“雅文雅文,一骑绝尘”的呼声中,扎着两条辫子的邓雅文第一个出场。她不忘以宣传洛阳作为开场白:“唯有牡丹真国色,花开时节动京城。”

她一直戏称自己是幸运地从预备团里“飞”出来的。主持人董卿接着邓雅文的话笑着说:“而后就一而再、再而三地抓住了机会。”嘉宾蒙曼称赞邓雅文:“她哪里是跳级,整个就是飞跃。”

邓雅文选到的关键词是“丰衣足食”,6道题目全部答对,可惜百人团答题情况更好,她最后只得到了77分。按照比赛规则,在4名选手中淘汰最低分者,邓雅文不幸离场。

邓雅文说:“作为今天总决赛第一个离场的选手,遗憾当然是有的,但更多的是满足。能站在这个舞台上答题,对我来说已经是一个非常好的礼物了。”

## 感言 书香洛阳,伴她成长

作为一年一度的诗词盛会,《中国诗词大会》高手如云,关注度很高。邓雅文说,她是抱着学习的心态参加比赛的,保持平常心,对结果没有过高期许,所以收获了不少惊喜。

“我本来在预备团,想着能进入百人团就不错了,能去北京已经很开心,没想到还能取得这样的成绩。”邓雅文说。

在比赛中,邓雅文最大的特点就是淡定从容,处变不惊,骨子里就透着诗意。邓雅文说,这可能与她从小就登台演出有关。

“以前经常上台表演,已经习惯了舞



邓雅文在《中国诗词大会》第四季总决赛现场 (电视画面截图)

台的感觉,所以在台上不会乱阵脚。”邓雅文笑着说。她坦言,虽然这次比赛没有夺得冠军,但她已经很知足。通过比赛,她收获了很多:能和诗词大会的嘉宾面对面,近距离听他们解读古诗词,还认识了全国各地的诗词高手。

关于诗词的书,她喜欢看《中国诗词故事》《蒋勋说宋词》《唐诗全解》《宋词全解》《全宋词》等。

古有名言:“童子何知,躬逢胜饯。”邓雅文说,她很荣幸能生在洛阳,很荣幸能参与这场盛会,可谓“童子何知,生逢其时”。

邓雅文说,自己取得的成绩与当下书香洛阳建设的氛围分不开。家门口建了很多城市书房,她双休日做完作业就喜欢坐在城市书房里读书,享受汲取知识的快乐。她希望越来越多的洛阳人喜

欢古诗词。

## 家风 独立自主,谦虚沉稳

观看比赛之余,不少市民很是羡慕:这个“别人家的闺女”是怎样炼成的,家长有哪些教育“秘方”?在昨日的总决赛之前,记者采访了邓雅文的妈妈万静慧。

万静慧说,雅文独立性较强,从小写作业就不让陪。她告诉雅文学习是自己的事情,要对自己负责。雅文心态很好,不着急,做事有条理,学习专注,没让家长多操心。

关于阅读,万静慧说雅文识字早,阅读早,在上小学之前就有大量的课外阅读了。阅读开始得早对她的学习很有帮助。

万静慧说,雅文一直很喜欢古诗词,但没有统计过她的诗词阅读量,也没有为参加《中国诗词大会》刻意做准备。

“如果今年没有洛阳赛区的话,可能就错过了。雅文很喜欢看《中国诗词大会》,但没有了解过报名途径。这次正好在学校报了名,才得以成行。”万静慧说。

“用心培养孩子的父母有很多,我和他们比还差得很远,我也要不断学习。”虽然女儿取得了如此佳绩,但万静慧心态依然很平和。

本报记者 常书香 文/图



## 王奇恒: 扶贫工作无小事



王奇恒查看贫困户档案

“小王是个好同志,扶贫工作真是做到俺们心里了。”在偃师市府店镇安乐村,提起驻村帮扶工作队队长王奇恒,不少村民忍不住地夸赞。

王奇恒今年38岁,2016年5月被偃师市交通运输局选派到府店镇安乐村驻村扶贫,去年年初,2年驻村期已满的他,选择继续坚守。

说起该村的脱贫情况,王奇恒一口气讲了老半天。村里谁家的房子需要申请危房改造了,谁家孩子上学该享受“雨露计划”了,谁家自主创业需要申请贷款了,谁家想通过人社部门组织的培训实现转移就业了……他全部记在心里。

2016年8月,贫困户李占好想通过养殖业实现脱贫致富,包括王奇恒在内的驻村工作队队员积极联系银行工作人员,为李占好申请政府贴息小额贷款4万元。当年10月,李占好在自家空闲土地上建起了鸡舍,养了1000只卢氏鸡。

2017年3月,这些卢氏鸡进入产蛋高峰期,一天就能收获400多枚绿皮鸡蛋。尽管已经有固定的销售渠道,可突然增加的产量还是让李占好有点儿措手不及,绿皮鸡蛋滞销了。李占好因此整日愁眉不展。

“得想办法帮老李把鸡蛋卖了。”李占好的烦心事,王奇恒看在眼里急在心里,于是他立即召集驻村工作队其他成员,一起商量对策。

“咱们可以先从自己的朋友圈、工作群入手,大家传帮带,把消息宣传出去。”会上,有人提议通过微商模式拓展鸡蛋销路。王奇恒立马表态:“可以,我负责宣传!”

“那我管运输!” “我负责打包装箱!” ……………

就这样,大家一拍即合,驻村工作队微商小分队成立。

紧接着,王奇恒在扶贫工作群里发了卖鸡蛋的消息,附带鸡的养殖环境照片、鸡蛋照片和营养说明。不到一天,工作群里就热闹非凡,有问情况的,有订购鸡蛋的;有的自己买,有的给父母带,还有的帮朋友买。

每到晚上,王奇恒等人把订购的鸡蛋箱数弄清,第二天一早开车到李占好家,把头一天卖鸡蛋的钱交给他,再把鸡蛋装好,晚上下班运到单位分给大家。

就这样,头三天就卖了3000余枚鸡蛋。短短一周时间,鸡蛋销售一空,李占好终于露出了久违的笑容。

“小王他们,人老好了,可帮了俺的大忙!”李占好说。

“扶贫工作无小事,要帮就要帮到底。如不积极想办法解决问题,贫困户就可能因此变得消沉,脱贫就更难了。”王奇恒说。 本报记者 刘嘉仪 文/图

## 没有谁生来就能成播主

陈旭照

“洛阳有女初长成,诗词大会动京城。”连日来,连续4次守擂成功且登上《中国诗词大会》第四季总决赛舞台的洛阳女孩邓雅文,成为家乡人刷屏的“网红”。这个“别人家的闺女”咋就这么出类拔萃,也是人们心中的热切追问。

小小年纪,能取得如此佳绩确实厉害。这背后,天资聪颖固然重要,坚持更为关键。看一看邓雅文的成长轨迹,不难发现持之以恒的力量:一岁半开始背唐诗,至今从未中辍;两岁登台表演,不断参加各种文化活动,从地方电视台到中央电视台,再大的挑战也阻挡不了她向上的脚步。在这一过程中,家人总是在因势利导,从未放弃……正是这样一天一天走过来,成就了今天的才华横溢和人生出彩。

努力是最大的天分,坚持是最好

的才华。少年贪玩的李白受婆婆铁杵磨针启发,发奋读书,坚持不懈,成为一代诗仙;爱迪生花十年研制蓄电池,屡败屡战,终获成功;双目失明的海伦·凯勒凭着永不言弃的信念,从一个让人同情的小女孩成长为世界闻名的女强人……纵览古今中外,优秀的人身上都有这样一种品质:无论做什么,他们总能锲而不舍,哪怕路再长,也不言弃、不放弃。

有人说:“每天反复做的事情造就了我们,然后你会发现,优秀不是一种行为,而是一种习惯。”然而,很多时候,我们更愿意称道一个人的天分,却看不到他为之所付出的努力,为之所经历的漫长跋涉。说到底,是太多人在渴望成功的同时,不肯付出相匹配的努力罢了。也正因此,生活中常

见到这样的现象:好不容易找份工作过几天就嫌累,立志创业没多久就退却了热度,下决心运动锻炼却坚持不了两天……浅尝辄止,当然成不了卓越。

“你我皆凡人”,没有谁生来就可以成为播主,不要认为牛人是突然从天而降的,邓雅文带给我们的一大启示就在于此。与其羡慕别人很牛,不如自己也多一些努力和坚持,虽然未必就能登上最高的舞台,但并不妨碍你也可以取得不俗的成绩,成为别人追慕的榜样。



## 易地搬迁迎新春 新居开启新生活

“感谢党的好政策,让我们一家从山沟里漏雨的老平房搬进楼房,过了个好年!”日前,在洛宁县兴华镇易地扶贫搬迁社区,该镇西坡村村民李廷勤说,他的新居整洁温馨,一家人其乐融融。

该社区占地面积6.3亩,共建设3栋住宅楼,目前,72户易地扶贫搬迁群众已经全部入住。该社区还将配套建设社区服务中心、幼儿园、卫生室及休闲健身场所等,满足搬迁群众各项需求,并通过光伏带贫、发展特色产业、建设扶贫车间等,使搬迁群众搬得出、稳得住、能致富。 记者 鲁博 通讯员 李峰 摄

图① 兴华镇易地扶贫搬迁社区

图② 社区里玩乐好开心

图③ 整洁温馨的新居



## 土猪住山洞 猪年发“猪财”

近日,栗川县栗川乡后坪村村民张圆很忙,因为他饲养的黑土猪已开始陆续出栏上市。

后坪村地处山区,山林资源丰富,52岁的张圆不靠天,利用小额贴息贷款等扶贫政策,因地制宜发展养殖业。2017年,他饲养黑土猪10多头,有了好的开始;2018年,发展到100多头。

为减小风险,同时让猪肉有好品质,他开动脑筋,或在山坡上开凿山洞,或利用废弃的山洞,将100多头土猪分开饲养,让猪“住进”山洞,回归自然状态,还原猪原有的生活习性,增加猪的活动量。他说:“猪年发‘猪财’,我有信心!” 记者 张光辉 通讯员 戴军 摄